projekt GML Brno Docens

DUM ¢. 1 v sadé

10. Fy-1 Ucebni materialy do fyziky pro 2. ro€nik gymnazia

Autor: Vojtéch Benes

Datum: 04.03.2014

Roc¢nik: 1. ro€nik

Anotace DUMu: Dokument je souborem cvieni z fyziky vénovanych procviCovani vztahl mezi

latkovym mnozstvim, poctem Castic, hmotnosti, objemem a hustotou. Je uren k
samostatné domaci pfipravé zaku.

Materialy jsou urCeny pro bezplatné pouzivani pro potfeby vyuky a vzdélavani na vdech typech skol
a Skolskych zafizeni. Jakékoliv dalSi vyuZiti podléha autorskému zakonu.
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Latkové mnozstvi — cvi ¢eni
Metodické pokyny

Dokument je souborem cviceni z fyziky vénovanych procvicovani vztahl mezi latkovym mnozZstvim,
poctem castic, hmotnosti, objemem a hustotou. Je urc¢en k samostatné domadci pripravé zaka.

Urceno pro 2. rocnik ¢tyrletého gymnazidlniho studia.

Tuto sadu prikladl je vhodné zaradit na zac¢atku 2. ro¢niku pro osvézeni vztahl (vzorcl) probiranych
na zakladni Skole nebo v 1. ro¢niku stfedoskolské chemie, resp. fyziky. Samostatnému pocitani
prikladl by mél predchazet struény prehled vzorcl doplnény opétovnym vysvétlenim klicovych
pojmuU (latkové mnoiZstvi, hustota,...). Hodnota Avogadrovy konstanty zamérné nebyla zadana, méli
by ji znat vSichni nazpamét. Sadu prikladd Ize taktéz pouzit béhem teoretickych cviceni, pokud jsou
v rozvrhu zafazena, pticemz po kratickém Uvodnim prehled Zaci pocitaji samostatné, ucitel pomaha
tém, ktefi jsou v nesnazich.

Jedna se o vybér cviceni, které autor povazuje za zaklad, ktery by mél dobry student zvladnout.
Cviceni nebyla opsana z ucebnic i sbirek, ale nové vytvorena tak, aby co nejlépe doplriovala autoriv
vyklad v hodindch. Snahou nebylo vymyslet co nejoriginalnéjsi nejzapeklitéjsi priklady, ale naopak
poskytnout zakladni problémy k procvicovani probrané latky. Na druhou stranu, pfiklady by mély
zaka vést k tomu, aby si dokazal predstavit napf. 1 mol vody.

Autor usiloval o to, aby byla jednotliva cvieni spravné sefrazena, totiz od lehciho k tézsimu, a aby
zvladnuty problém v jednom cviceni byl pokud moZno pouZit a rozsifen v nékterém z nasledujicich. Je
tfeba poznamenat, Ze v soucasné dobé existuje nékolik velmi obsahlych sbirek priklad, které ovsem
nerespektuji vy$e zminénou pedagogickou zasadu. Casto také mnoZstvi pfikladd k dispozici (desitky
v jedné kapitole) zaky od pocitdni odradi. Autor se snazil udélat kompromis mezi kvalitou zvladnuti
uciva a ¢asovou narocnosti na domaci pfipravu zaku.



Latkové mnozstvi — cvi c¢eni
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Urcete molarni hmotnost nasledujicich sloucenin: kyselina sirova H,SO,, propan CH;CH,CHs,
etanol CH;CH,0H, trinitrotoluen C¢H,(NO,);CHs, sachardza Ci,H,,045.
[98,08 g/mol; 44,11 g/mol; 227,15 g/mol; 342,34 g/mol]

Urcete relativni molekulovou hmotnost a hmotnost jedné molekuly kyseliny octové CH;COOH.
[60,06; 9,97-107° kg]

Vypocitejte hmotnost jedné molekuly vody, jedné molekuly kysliku, jedné molekuly oxidu
uhli¢itého a jedné molekuly TNT.
[2,99-10 % kg; 5,31-10*°kg, 7,31-10 *°kg; 3,77-10 ~kg]

Kolik vazi jeden mol vody?
(18,02 g]

V tlakové nddobé je 5 kg dusiku N,. Urcete latkové mnoZstvi a pocet molekul.
[178 mol; 1,07-10%°]

Vypocitejte, kolik molekul se nachdzi v 1,00 kg Cisté vody.
[3,34-10%]

Jaky je objem jednoho molu cisté vody?
[18,02 ml]

Jaky je objem jednoho molu hliniku o hustoté 2 700 kg/m>? Vysledek vyjadrete v cm®.
[10 cm?]

Kolik je atomtl v 1 cm® zlata? Hustota zlata je 19 300 kg/m”.
[5,90-10%]

Kovové stiibro ma hustotu 10 490 kg/m?>. Vypoéitejte objem, ktery v priiméru zabira jeden atom.
Na zakladé tohoto vysledku odhadnéte velikost jednoho atomu stfibra.
[1,71-10% m?; pfiblizné 0,26 nm]

Pfimym vypocltem ovérte hodnotu atomové hmotnostni jednotky u, Cili vypocitejte dvanactinu
hmotnosti jednoho atomu uhliku 12 (relativni atomova hmotnost izotopu **C je 12,000).
[u=1,6606-10" kg]

V chemickych tabulkdch miZeme nalézt, Ze hustota kyseliny olejové C;;H3;3COOH ma hodnotu
895 kg/m>. Z laboratornich cviceni vime, Ze na vodni hladiné vytvéfi tato kyselina vrstvu o
tloustce rovné délce jediné molekuly. Na vodni hladinu opatrné kdpneme jednu kapku kyseliny
olejové o poloméru 2 mm. Kolik je molekul kyseliny v jedné kapce? Vypocitejte obsah plochy,
kterou by na hladiné vytvofila jedina kapicka, kdyby tloustka olejové monomolekularni vrstvy
byla 1,2 nm.

[6,39:10"%; 28 m?]

Vazeny primér. Vzduch u povrchu zemé se sklada predevsim z dusiku N, (76 % hmotnosti) a
kysliku O, (24 % hmotnosti). Vypocitejte molarni hmotnost této smési plynu.
[28,98 g/mol]

Vypocitejte pocet molekul N, a O, obsazenych v 1 kg vzduchu.
[1,63-10%; 4,52:10*]



15. Za normalnich podminek zaujima jeden mol vzduchu objem 22,4 litr(. Urcete hmotnost, hustotu
a pocet molekul N, a O, v 1 litru vzduchu.
[1,29 g; 1,29 kg/m?; 2,11-10%; 5,83-10%"]

Relativni atomové hmotnosti

vodik Ay=1,01 hlinik An = 26,98
uhlik Ac=12,01 sira A =32,06
dusik Ay =14,01 stfibro Ang = 107,87

kyslik Ao =16,00 zlato A, =196,97



